## 当姆职工"娘家人"做实基层"暖心事"

# 中国石油长庆油田公司第三采油厂工会助推高质量发展记



长庆油田公司第三采油厂厂长、党委副书记马世清(右 二),党委副书记、工会主席郝朋朋(右一)慰问劳模先进。

石油是工业的血液,更是实现中华民族伟大复兴中国 梦的动力源泉,"能源的饭碗必须端在自己手里"成为广大

长庆油田第三采油厂(简称采油三厂)组建于1971年, 拥有职工6500余人,是中国石油长庆油田第一大采油厂,矿 权区域横跨陕西、宁夏两省(区)4市11县,连续14年油气当 量保持340万吨以上稳产,累计为国家贡献原油8000余万 吨,为长庆油田攀上国内油气田产量最高峰作出突出贡献。

涓涓油流汇集成波澜壮阔的激涌,昂扬斗志凝铸出石 油脊梁的伟岸。开发建设半个世纪的采油大厂应对着老油 田稳产难度大、优质后备储量不足等种种困难,如何团结带 领广大职工把握机遇,迎接挑战,为油田高质量发展建功立 业,成为新时代采油三厂工会的重要使命。

近年来,采油三厂工会高举习近平新时代中国特色社 会主义思想伟大旗帜,贯彻落实党的十九大和工会十七大 精神,坚持"三服务一加强"(服务发展、服务基层、服务职 工,加强基层工会建设)工作主线,聚焦油气上产,助推提质 增效,参与企业治理,优化普惠服务,通过竭诚服务凝聚职 工队伍,为油田高质量发展贡献磅礴的工会力量。曾先后 荣获"全国五一劳动奖章""全国模范职工之家""全国厂务 公开民主管理先进单位""全国安康杯竞赛优胜单位"等50 余项国家、省(区)级荣誉。

### 高举旗帜 思想引领跟党走

人心齐,泰山移。只有用坚强有力的思想政治工作建好"加 油站",才能凝聚广大职工高质量发展的信心和动力。

采油三厂工会始终坚持在党的领导下依法依章开展工作, 积极承担团结引导职工群众听党话、跟党走的政治责任,坚持用 习近平新时代中国特色社会主义思想武装全员 么,我们就学什么;上级党委抓什么,我们就教育什么"来统一思 想、凝聚力量,团结动员广大职工以主人翁姿态建功新时代。

"厂两级工会组织通过172次各类活动,吸引1.8万人次学 习、参与、融入其中,把党史学习教育、党的重要会议和指示批示 精神渗透下去,教育引导职工坚定不移听党话、跟党走。"采油三 厂党委副书记、工会主席郝朋朋介绍说。

采油三厂工会以丰富多样、覆盖全员的创新举措,深入开展 的主题宣讲,连续实施的主题活动,及时推出的主题教育,推动 新时代党的思想政治工作在保障引领高质量发展中提质赋能、 润物无声,增强了广大职工"企业发展我发展"的奋进信心。

习近平总书记指出,"好的思想政治工作应该像盐,但不能 光吃盐,最好的方式是将盐溶解到各种食物中自然而然吸收" 采油三厂工会把贯彻党的意志和主张融人群众文化活动,"石油 工人心向党"主题艺术作品展、"红心永向党、建功新时代"红歌 赛等12项系列活动推动党史学习教育向一线职工延伸。组织干 部职工瞻仰革命先烈、缅怀英雄事迹,引导职工坚定理想信念、 发扬革命精神;因地制宜开展"工人伟大、劳动光荣""劳动最美 丽"和"讲好长庆好故事"等多种形式宣教活动,弘扬劳模 精神、劳动精神、工匠精神、长庆精神,激励广大职工立足 岗位、爱岗敬业,以"只争朝夕,不负韶华"的精神境界埋 头苦干,以崭新面貌促进油田高质量发展,把"石油工

### 凝心聚力 服务发展显身手

动实践。

人心向党"的共同心声转化为"我为祖国献石油"的生

发展是最大的民生。采油三厂工会始终秉持这 一理念,持续深化服务发展的各种载体,发挥劳动竞 赛"加速器"、创新创效"助力器"、典型选树"凝心聚

力"的作用,助力油田高质量发展。

采油三厂工会紧跟生产建设形势和阶段 性重点任务,每年组织全员性劳动竞赛和群 众性创新创效活动,推行的"四分"竞赛法,创 新的"立军令状、授竞赛旗、送慰问餐、颁立功 牌"全过程激励机制,建成的"1+4"创新工作 室联盟,构建的"立项、研发、评选、推广、展 示"五大创新机制,成为"凝聚职工跟党走、凝 心聚力高质量"的重要举措。

"今年,我们以献礼党的二十大为契机, 围绕高质量发展主题,超前启动劳动竞赛,14 份'军令状'、17支突击队,把发展的压力传 递到千里油区。一季度原油产量超额完成、 油田开发形势向好、提质增效成效显著、安全 环保平稳受控,实现了生产经营'开门红',以 第一名的成绩通过宁夏回族自治区绿色矿山 '回头看'。"采油三厂厂长、党委副书记马世

坚持"咱们工人有技术才更有力量"理 念,把解决生产现场实际问题作为职工创新 创效的出发点,持续发挥银川劳模工作站为 龙头、4个片区劳模(工匠)创新工作室为枢 纽、基层单位创新兴趣小组为单元的创新创 效网络作用,建立厂党政"一把手"负责、工会 组织牵头、部门协作联动的组织体系,推进创 新创效活动常态化运行。

"采油三厂工会通过明确方向、配套机 制、培育队伍、搭建平台,培养了良好的创新 环境,点燃了全员创新创效的星星之火。"劳 模创新工作室领衔人、甘肃省工人发明家陈 善琴说。一批批来自基层的"创新达人"脱颖 而出,形成的249项创新成果,96项推广转化 应用,每年节约成本费用1500余万元,五小 创新已成为助推高质量发展的动力引擎。

坚持典型引路激发队伍活力,面向一线、 持续培育、搭建平台、促进成长。连续开展七 届"员工眼中的好员工"评选活动,463名职 工人选获奖。选树培育了全国劳动模范顾 燕、全国五一劳动奖章冯守兵、中国石油劳动 模范王军等18名省部级及以上先进个人,采 油三厂工会职工互助联盟、五里湾一区南六 转中心站视频监控岗等11个集体分别荣获 全国爱心托管班、宁夏"五一巾帼标兵岗"等 荣誉称号,形成了各类典型茁壮成长、各类先 进层出不穷的局面。

为树立劳模先进价值导向,拍摄全国劳 锻造工匠人物——产业工人队伍建设改革方 案》,为广大职工施展聪明才智搭平台、建机 制、铺路子、造氛围,努力创造劳动模范、工匠 人物的成长环境,不断提升劳模和工匠品牌 的"含金量"。

### 精准落实 普惠服务有温度

让油田发展成果更好地惠及广大职工是 采油三厂工会工作的核心要义。

民生无小事,一枝一叶总关情。采油三 厂工会牢固树立"以职工为中心"的理念,注 重从顶层设计上想办法、拿措施、惠民生。构 建的心理关爱、爱心联盟、协会建设、职工教 育等为重点的"一站式"职工服务中心,先后 接待职工服务1.5万人次,疏导心理问题512 个,志愿帮扶255场次,形成了更加快捷、更 有温度的普惠服务新路径,成功人选宁夏首 批"模范职工之家示范点"。坚持将职工队伍 规模优势转化为谋求全员普惠的资源优势, 全员蛋糕券标准提升20%,逢年过节慰问标 准同比增长10%,慰问品增加至1500种,实 现了工会"从办福利向谋福利"的转变。

"采油三厂各级工会把办好职工的每一 件'急事、难事、小事'贯穿到每一处工作细 节中,保质保量落实'婚丧嫁娶'等11项全 员普惠慰问。"职工代表徐红梅说,"完善的 网上下单送货到家,为离家几百公里外的 石油职工提供了便利,最大程度地满足多样

化需求,让职工群众幸福感、获得感成色

心系职工诉求,牵挂职工冷暖。采 油三厂工会坚持以"民声"改善"民生", 从职工最现实、最迫切、最具体的问题人 手,开展的"我为职工建阵地、配器材、送 健康、洗工衣"等6项系列活动成为"贴近 基层问需求、贴近职工办实事"的生动实 践。新建的28个一线文体活动阵地,配 套的376件健身器、按摩椅和大量小型健 康运动器材设施,探索了两级工会"集中 力量办大事"的新模式。

为解决油田职工常年野外工作远离 家庭带来的"照顾老人难、教育子女难" 等难题,坚持"情相融、心相合、力相聚" 的理念,推行"爱心互助联盟"普惠项目, 建立"银川爱心联盟服务站-片区互助联 盟服务队-基层爱心驿站"三级网格,组 建1982名志愿者团队,以"集中帮扶、联 动帮扶、轮流帮扶"的方式,开展"姐妹帮 帮团""爱心托管班""看病住院陪护""邻 里守望互助"等志愿服务,形成了"有时 间做志愿者、有困难找志愿者"的温暖氛 围。在抗疫关键时期,第一时间组织百 名志愿者开展的"隔离不隔爱""送菜行 动"等生活保障服务,825户"一老一少" 家庭得到爱心帮扶,以"哪里有困难哪里 就有工会"的具体行动,凸显了"娘家人 的贴心关怀。

#### 持续创新 自身建设增活力

"抓创新就是抓发展,谋创新就是谋 未来"。采油三厂工会始终把助力实现 职工群众对美好生活的向往作为自己的 奋斗目标,通过机制创新、载体创新、方 式创新全面提升工会工作质量。

采油三厂工会始终坚持把党的领导 作为工会发展的政治保障,充分发挥密 切联系职工群众的桥梁纽带作用,坚持 站位不越位,补位不缺位,始终把党委的 各项工作部署转化为工会系统的具体行 动,定期向党委汇报工作,遇到困难寻求 党委支持,重点工作请示党委决策,始终 把推动高质量发展主题融入工会工作, 深化了以"党委有号召、工会快行动"的 统一行动纲领,构成了"效益、阳光、温 下而上开展工作的基本路径,在助推发 展中实现了自身发展,在关爱职工中赢 得了群众信赖。

始终坚持把持续创新作为工会发展 的动力源泉,增强工会系统的内生动 力。推行的"表单运行、看板管理",27项 重点工作得到全面落实。探索的"以奖 代拨""以需代建"等工作模式,推动了基 层工会重点工作成效与补充经费挂钩, 实现了从"要经费向挣经费"的精准激励 转变。落实了"维权是最好的维稳"理 念,创新开展的厂区务公开专项竞赛,推 动了9大类公开事项"表单化"运行,13种 公开模式全厂推广,公开满意度上升到 95%,提案落实率达到100%。持续完善 的工会工作申报制、服务项目菜单制等 一系列创新机制,使得大量基层所需、职 工所盼的工作得到落实。

采油三厂工会牢牢把握"维权服务" 的基本内涵,紧紧围绕"凝心聚力"这一 党群工作的基本核心,树立"发展依靠职 工,发展成果惠及职工"理念,在厂务公 开中聚民心,在普惠服务中暖人心,在劳 动竞赛中筑同心,始终把"职工满意不满 意"作为检验工作质量的唯一标准,把 "依靠发展维权,依靠发展服务"作为工 会工作的基本原则,打造了一系列服务 职工的品牌工作,形成了一系列凝心聚

奠定了坚实的群众基础。各级工会以"需求 为先"拓宽普惠路径,"量身定制"提供普 惠菜单,创造的心理关爱"五化服务"、 文体活动"片区联动"机制、"四个 一"固定资产管理等工作法有效 提升了基层工会工作水平,走 出了依靠职工搞活动、办展 赛、建工会、谋发展、惠民 生的新路子,增强了工 会工作的粘合力、号 召力和凝聚力。 征途漫漫,惟 有奋斗。采油三 厂工会积极探 索"三服务-加强"高质 量落地的



①胜利山上党旗红。 ②爱心联盟志愿者 ③全国劳模顾燕和 她的创新团队。 ④互帮互学。 ⑤喊响劳动号子。 ⑥蔬菜丰收了。 ⑦"红心永向党 建 功新时代"红歌大赛

图片说明:



(文/张立文 张雅敏 路心 陈永宏 史慕珂 图/尚延峰 杨幸 薛琴 李安慧 王宏)

工人日报社印刷厂印刷



目其序